

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Segovia, mes. . . . . 1 peseta.  
 Per años . . . . . 10 "  
 Fuera de Segovia,  
 trimestre. . . . . 3'50 ptas.  
 Año. . . . . 12 "  
 Extranjero, año. . 80 "

IMPRESA

Grabador, Espinosa, 1.

# EL ADELANTADO

## DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACIÓN E INTERESÉS GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR:

DON RUFINO CANO DE RUEDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Juan Bravo, 33.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—INFORMACIÓN MERCANTIL.—PUBLICIDAD.

### Crónica de la semana.

Con verdadero asombro hemos leído en la *Gaceta* el decreto reglando el matrimonio de los Generales, Jefes y Oficiales del Ejército. Calomnarle el famoso ministro de Fernando VII que se suele citar como modelo de consejeros reaccionarios no se hubiese atrevido á tanto. Mañana nos ocuparemos de ese decreto que crea una Inquisición odiosa y repugnante. Todos los padres de familia que tengan dignidad verán disgustados que sus hijas tengan relaciones amorosas con algun militar, de donde se deduce que por ese Real decreto se crea un divorcio entre el elemento civil y el militar, que es lo único que nos falta para que esta nación sea una nueva Babel, donde nadie se entienda. Si con las Cortes abiertas y funcionando con regularidad el gobierno, el general Weyler dá en la más audaz quimera que pudiera imaginar el más desequilibrado Quijote ¿que será cuando se proclame Dictador?

¿Como ha pasado ese decreto por el Consejo de Ministros? ¿Como no se han opuesto los demás consejeros á un desatino tan anacrónico, tan en oposición al espíritu moderno y á la libertad?

En cierta ocasión se propuso al general Narvaez por un cortesano neo que declarase absoluta á la reina doña Isabel II, y en el acto, el general á quien también suele memorarse como ministro déspota, se desabrochó el gaban, enseñó al cortesano la cruz del 7 de Julio que siempre llevaba sobre la levita y exclamó: «Vaya usted mucho con Dios, seor lacayo, á ganar cruces como esta defendiendo la libertad y entónces hablaremos.»

También en tiempo de Narvaez se estableció que los oficiales del ejército habían de acreditar que tenían cierta renta para poderse casar; pero no se intentó siquiera el penetrar en el seno de las familias para inquirir el grado de su moralidad. Hasta tal extremo ha extrañado ese Real decreto, que muchos han creído que era una invención del día de

inocentes; pero desgraciadamente no lo es, antes bien es una invención diabólica de un ministro que debe estar enfermo.

\*\*\*  
 Cuando los ingleses alaban tanto al gran estadista Ito, creador de la grandeza alcanzada en pocos años por el imperio japonés, es que algo se trama entre las dos grandes potencias marítimas. La única potencia que puede tener y tiene una gran escuadra en América es los Estados Unidos y la única potencia que puede tener y tiene una gran escuadra en Asia es el Japón. Si, pues, se combinan esas escuadras con la de Inglaterra, que por sí sola puede batirse en línea con todas las escuadras de Europa juntas, digásemos qué papel vamos á hacer nosotros en el día de una gran conflagración ó guerra general, con cuatro, ni seis, ni diez buenos acorazados, aunque los tengamos, que es lo probable no los tengamos jamás.

Cualquiera que discurra un poco, convenirá en que eso de intentar por segunda vez la creación de una escuadra respetable es mucho menos previsor que el crear una gran fuerza interior, como con muy buen acuerdo propuso en el Senado el marqués de Estella y un buen sistema de defensas de costas y fronteras con muchos y buenos cañones en todas partes y con un fusil de repetición para cada habitante de la península mayor de veinte años y menor de cuarenta. Pero estas cosas no pueden entrar en la cabeza de ministros que se ocupan de que un oficial no se case con una cocinera si le dá la gana, por que es guapa, aunque le sise en la compra.

\*\*\*  
 Por si es tayo ó por si es mío el arco de un violín,  
 Pelayo y San Agustín  
 tuvieron un desafío.

Nos recuerda esta famosa copla de Iguas de Iseo el hecho de que se discuta si ha de ser el partido conservador ó el partido liberal el que acompañe al Rey al acto de jurar la Constitución cuando en Mayo llegue á la mayor edad. Debe continuar en el poder el partido liberal ó debe sustituirle el partido conservador ó conservador, liberal, porque en

esto de denominaciones hemos perdido los papeles, según convenga á los intereses públicos, pues por que don Alfonso inaugure su reinado teniendo por consejeros á don Práxedes y su *troupe* ó á don Francisco y la suya, no cambiarán su curso los astros, ni de cauce los ríos, ni sobrevendrá otra desgracia que la de tener que pagar los presupuestos de ingresos en embrión.

\*\*\*  
 En sesenta y siete millones de pesetas se aumentan los gastos de la nación para el año que nos amenaza ya con su próximo arribo. A todo esto cabe preguntar en mala prosa con Jorge Manrique ¿Que se hizo de la Unión Nacional que pese á quien pese, según decía, había de introducir en el presupuesto cien millones de economías? ¿Qué fué de tanto orador y tanta asamblea y tanto belen como nos trajo? ¿Para qué sirvieron tanto *meetings* en Aragón, Castilla y Andalucía?

¿Y el cerrar de tanta puerta para qué fué? Pues *vos* lo diré bien claro para que otros lo entiendan; para que salieran diputados Paraiso y Alba que suman 1'50, siendo Paraiso la fracción decimal.

\*\*\*  
 Hacer una crónica como la presente sin hablar de los boers, es imposible aunque el tema nos haya llegado á fatigar. En un sitio llamado Tovefontaine, los boers sorprendieron por retaguardia á ingleses con tal fortuna que les han desbaratado toda una división. Lo que nosotros no nos esplicamos es como estando contestes todas las referencias en que los ejércitos de Eduardo VIII cometen todo género de iniquidades con los boers indefensos y sus mujeres ó hijos, los boers no pasan á cuchillo á todo inglés que cae en sus manos. Es posible que no lo hagan así para no parecerse en nada á los ingleses.

\*\*\*  
 Y se acabó el percal, por que no es cosa de que para llenar esta crónica, vayamos á recoger menudencias como la de que ha corrido el riesgo de estrellarse con un automóvil don Jaime de Borbón. Lo hubiéramos sentido porque es un buen mozo. Cuando

estuvo en Segovia admirando nuestros monumentos, daba gloria el verlo. A nosotros nos pareció un sér superior con quien se burlaba la fortuna. ¡Cómo ha de ser! No hay coronas para todos.

\*\*\*  
 En resumen, vamos mal. Nuestro optimismo desfallece. Mientras nos gobierne gente tan menuda, seguiremos siendo una nación de liliputienses y canacas. Cuando Dios sea servido enviarnos un gran hombre de Estado, entonces podremos pensar en las grandes cosas á que por ahora tenemos que renunciar.

¡Deus ignotus, nosotros te saludamos!

### Efemérides Segovianas.

30 DE DICIEMBRE DE 1201

*Enorme nevada en Segovia*

Dice Carrasco, sin que hayamos podido confirmar en parte alguna tal aserto, que por estos meses hubo tan grandísimas heladas en Castilla que hicieron suspender las labores agrícolas, añadiendo que el 30 de Diciembre de 1201, fué el día más frío y cayó una enorme nevada que produjo fuertes inundaciones, suponemos que días después por rápido deshielo aunque nada dice dicho autor.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

### Desde los Madriles.

Varios estudios.—Capitalistas fracasados.—Exposición pública.—La boca de nieve.—Sólidos y preocupaciones.—Al calor de la estufa.

Lástima que este pueblo iluso no tenga ideales grandes en que emplear sus actividades y su potencia creadora. Es una pena que torture su imaginación en realizar pueriles empresas, en acometer obras baladíes y en gastar esfuerzos en inútiles aventuras. La moderna información fotográfica hubiera sido en esta ocasión un estudio filosófico, sociológico ó piscológico, como ustedes quieran.

Ante cada administración de loterías se apiñaba un numeroso grupo de melancólicos y contristados jugadores que querían convencerse por sus propios ojos de la muerte de sus sueños de oro.

¡Cuántos capitalistas fracasados!

rían unirse á ellos, el alquilarles dos caballos á razón de cien libras cada uno; por esta vez de Morvan no vaciló en aceptar.

Quince días después el caballero y su criado habiendo llegado felizmente al término de su viaje, se detenían á eso de las siete de la tarde á la entrada de la calle del Arbol Seco en la fonda del *Caballo blanco*.

Alain, á quien la multitud de calles de Brest le había aterrado, la vista de Paris no pareció causarle más que una mediana impresión.

El bajo-breton, fiel á su orgullo patriótico, no quería dar á conocer el profundo asombro, ó mejor dicho aún, la verdadera estupefacción que le hacía experimentar el espectáculo, tan nuevo para él, de la gran ciudad.

Hubiera sido sido hasta cierto punto, reconocer la superioridad de la Francia con respecto á la Bretaña.

En cuanto á de Morvan, apenas bajó de su caballo, su primer cuidado fué informarse de

moderó su vivacidad, arregló su paso con el de los demás transeuntes, y se puso en marcha con el semblante fastidiado de un hombre familiarizado ya con las maravillas de París.

Durante unos diez minutos de Morvan conservó el mismo paso, pero en la calle Sains Honoré después de haber pasado el Palais-Royal se detuvo delante la tienda de un armero; después de una corta indecisión subió los dos escalones que había en la puerta y entró en el almacén.

—Caballero,—dijo dirigiéndose el dueño de la casa ocupado en aquel momento en limpiar una espada,—acabo de llegar á París, y desearía deshacerme de un excelente par de pistolas que no necesito. ¿Esta compra puede conveniros?

—Yo no compro las armas de lance,—respondió el armero sin suspender su trabajo.—Si os hallais apurado proponedle eso á un prendero.

Esta franqueza hizo subir la sangre al rostro del jóven, pero decidido á pasar por todo

decidíos pronto. Mis momentos están contados, y no puedo perder el tiempo.

—Os doy las gracias, caballero,—respondió de Morvan,—por la buena opinión que de mí habeis formado, pero de ningún modo quiero aprovecharme de ella. Pedir dinero sin saber cuándo ni de qué manera podrá uno devolverlo, me ha parecido siempre una acción fea, casi deshonrosa. Estoy bastante resignado para sostener con orgullo mi miseria, y soy demasiado noble para exponer mi honor. Así, pues no acepto...

—¿Lo habeis pensado bien? ¿Vuestra negativa es irrevocable? \*

—¡Irrevocable, caballero!

—Entonces, adios y que la fortuna os favorezca.

—Adios, señor Mathurin.

El chalan saludó á de Morvan y partió al galope; pero no bien hubo andado unos cien pasos, se detuvo y volviéndose al caballero le gritó:

—Aún estais á tiempo, ¿acceptais?

De Morvan se contentó con hacer un movimiento de cabeza negativo.

En sus rostros contraídos se veía el firme propósito de no volver á jugar... hasta la próxima extracción.

Instantáneas interesantísimas pudieron también haberse hecho con motivo de la hermosa nevada «que el cielo nos dió.»

Los artistas intuitivos se entretenían en modelar estatuas apretando entre sus dedos la esponjosa nieve y presentando una exposición al aire libre digna de competir con la que forman nuestros monumentos públicos.

Los desheredados del arte se contentaban con formar bolas de nieve empujándolas forzosamente para gozar contemplando el aumento de volumen, sin fijarse en el aumento de esfuerzo.

Diffícil es saber quiénes son más funestos para la humanidad, si esos artistas que no solo en tiempo de nevada, sino todo el año, nos prodigan sus obras creadas con una imaginación como la nieve, fría y expresando el arte con igual calor, ó los que se emplean en formar la eterna bola de nieve.

Puede esta tener su origen en laudable acción ó formar su núcleo la hablilla, el rumor, ó la sospecha, que rodando y agrandándose forma la inmensa bola de nieve que todos empujan y todos aumentan.

De aquí que sean más humanos los que cuando nieva hacen bolas, pero su daño es ruin, se arrasta al rodar y en su misma redondez enseña sus impurezas. Mayores son los males del arte que se elevan, emulan al genio y con él se engríen. Estos ridiculizan lo sublime y ennegrecen lo mismo la pureza de la nieve que la pureza de la idea. De este mal nace el becerro de oro, los falsos dioses y los pseudo-génios.

Pero según la ley iguala á todos y los rayos del sol dieran bolas de nieve y estatuas, el calor de la verdad funde la nieve y la convierte en lodo. Así caen las preocupaciones y así caen los ídolos.

Mas ¿cuando llega ese sol que nos hace falta?

El alcalde de Madrid tiene mucha fé en él—supone fundadamente que el sol ha de caer lentamente muy poco, con disgusto para los que buscan al sol que más calienta, y ha dispuesto que en las calles haya estufas públicas. Ya tienen un hogar los que sin él pululan por estas calles, haciendo prodigios de habilidad para evitar los rigores de la intemperie que con bestialidad de garra se posa sobre ellos.

Cada estufa ha de reunir á su alrededor una tertulia de ateridos y desocupados. Y será de ver la conversación de aquellos hombres y aquellas hembras (de esas que sin tenerlo ofrecen calor) que se arrimen á la estufa.

Quien más quien menos criticará el calorífero del *ayuntamiento*, que así reúne á todas las clases y sexos, y se diran cuchufletas al empleado encargado de arrimar leña al fuego, en clase de vestal, diciéndole:

—No te duermas, Pedro Botero!

—Menea eso, salamandra.

O sencillamente una exclamación pasada de moda: ¡Atíza!

Madrid 29 de Diciembre.

## DE TODAS PARTES.

### Inspector repuesto.

Los periódicos de Sevilla, sin distinción de partidos políticos, elogian el acuerdo del mi-

nistro de la Gobernación reponiendo en el cargo de inspector de vigilancia de aquella capital á don José G. Quiza, que habia sido suspendido de empleo y sueldo con motivo de los sucesos ya conocidos.

En el expediente formado aparecen todos los pronunciamientos favorables al señor Quiza.

Nosotros lo celebramos mucho por tratarse de un segoviano.

### Suceso comentado.

Hallándose en el Ferrol de centinela en la prisión de la Escollera del arsenal un soldado de la guardia de los arsenales llamado Gregorio Orive, se le ocurrió á un preso lavar el plato del rancho en una rampa próxima.

El soldado le acompañó.

Dícese que al regresar el soldado resbaló, y lo cierto es que cayó al agua.

El preso dió voces pidiendo auxilio.

Al oír los gritos acudieron los centinelas, que hallaron solamente el fusil.

Esta mañana apareció el cadáver del soldado junto á la proa del crucero desarmado, *Conde de Venadito*.

Presentaba un golpe en la boca.

El muerto era valenciano, tenía 22 años.

Debía haber recibido mañana la licencia absoluta.

Se hacen muchos comentarios á este suceso, y circulan versiones contradictorias.

### ¿Se divorcia Alejandro de Servia?

Dícese que el Rey Alejandro de Servia comienza á pensar seriamente en divorciarse de la Reina Draga.

Se añade que el soberano servio buscará como ocasión del divorcio su próximo viaje á San Petersburgo en unión de la Reina Draga.

Durante dicho viaje, se reunirá el Skouptchina (Parlamento) en sesión extraordinaria y votaría una ley prohibiendo el regreso á Servia de la Reina Draga.

### Muerto de hambre

En una de las cuevas existentes en la parte baja de la Moncloa, (Madrid) junto al antiguo palacio, fué hallado ayer tarde un mendigo muerto.

Reconocido por el facultativo de la casa de socorro correspondiente, parece que la muerte fué ocasionada por el hambre y el frío.

El juez de guardia, señor Rodríguez Llera, se presentó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver que no pudo ser identificado.

### Un descarrilamiento

Ante anoche descarriló el tren correo ascendente de Astorga en la estación de Béjar-Sanhtello, resultando heridas leves algunos viajeros.

El descarrilamiento fué originado por haber arrollado la máquina á una res vacuna.

Entre los heridos hay uno grave.

Haciendo maniobras esta tarde en el sitio del descarrilamiento, un obrero de la vía resultó mal herido.

Los viajeros heridos leves han continuado viaje.

La compañía trata de quitar importancia al

sinistro y ocultar el nombre de los heridos.

Todas las resas vacunas que iban en los vagones han resultado muertas.

Eran propiedad del viajero herido de gravedad Sebastián Marcos.

El juzgado instruye el sumario.

### Asesinato.

Telegrafian desde Roma á *L' Echo de Paris*, que al llegar á la estación de Venecia el tren procedente de Montecarlo, fué hallado en un vagon de primera clase el cadáver, horriblemente mutilado, de una señorita.

Por el aspecto que presentaba el departamento, se supone que entre el agresor y su víctima debió de haber una violentísima lucha.

Telegramas de Niza dicen que la policía detuvo anoche á un individuo de origen suizo, que se supone es el autor de tal asesinato.

Registrado el detenido en la comisaría de policía, se vió que tenía toda la camisa ensangrentada, así como los bolsillos del pantalón.

Las mangas de la camisa del supuesto estaban desgarradas, y en la mano derecha se le notó una herida.

### Chile y la Argentina

Un despacho de Buenos Aires da cuenta de haberse reproducido las manifestaciones populares en favor de la guerra.

Fué necesario que diera cargas la policía para dispersar á los manifestantes.

Se considera casi definitiva la ruptura entre ambas naciones.

El gobierno argentino insiste en la cláusula del protocolo relativa al establecimiento de una policía mixta en el territorio litigioso, y que se limita exclusivamente á la colonia de Ultima Esperanza.

Al decir de un telegrama en Washington recibido la pasada noche informes de origen diplomático, afirman que se ha abierto de nuevo la controversia entre la Argentina y Chile.

Añaden que la firma del protocolo ha producido gran descontento en Buenos Aires.

Aseguran que el representante de la Argentina en Chile, señor Portela, en su última entrevista con el señor Yáñez, ministro de Negocios Extranjeros de Chile, le manifestó que le era de todo punto imposible dar su conformidad á ciertas condiciones anteriormente por él aceptadas, y en particular á la que se refiere á la retirada de la policía argentina del territorio de Ultima Esperanza y al arbitraje del Rey de Inglaterra.

Lo más grave, sin embargo, del despacho mencionado es la siguiente frase:

«Este cambio de actitud se considera como una ruptura entre Chile y la Argentina.»

### Doscientos ahogados

Una tromba ha descargado sobre Saffi, inundando la ciudad baja. La altura de las aguas durante diez horas fué de tres metros.

Todos los almacenes de la calle principal se han hundido, siendo las mercancías arrastradas al mar.

Más de doscientas personas se han ahogado. Entre ellas no figura ningún europeo.

La aduana y todos sus almacenes han desaparecido por completo.

Los daños son enormes y en estos momentos imposibles de apreciar.

## Del día.

### A CASARSE TOCAN, . . . .

La disposición dada por el ministro de la Guerra con respecto á las formalidades á que los militares deberán quedar sujetos para contraer matrimonio, trae loca á media humanidad.

Desde que este decreto se ha publicado, hay señorita que no cesa de verter lágrimas, especialmente en Valladolid, Segovia, Avila, Guadalupe y Toledo, donde están instaladas las Academias militares.

No quisiera para mí las maldiciones que le echan á don Valeriano.

Porque es lo que ellas dicen: enamórese usted aliente usted su espíritu de ilusiones; tenga usted la habilidad de pescar un marido, más ó menos teniente, sufra usted durante los años de su carrera, una y cien noches al balcon, los rigores del tiempo, y luego, cuando la anhelada felicidad se tiene entre las manos ¡Zás! un dictador matrimonial se nos echa encima y destruye una labor de muchos años... Y llevan razón.

Ciertamente, el señor Weyler, «ó no tiene corazón ó será de bronce ó peña.»

Si el señor ministro de la guerra presenciara como yo le presenciado, escenas conmovedoras de sublime ternura; y, como yo, hubiera escuchado ciertos diálogos... ¡Oh!, seguramente don Valeriano amainaría sus impetus.

—¡Luisita de mi alma!

—¡Pepe de mi vida!

—Sin tí me es imposible la existencia.

—Lo mismo digo. Tanto, que dejo el uniforme decididamente.

—¿Y nos casaremos?

—Aunque le pese al ministro de la Guerra.

—¡Eico.

—Mona. ¿Me quieres mucho?

—Mucho... más que al señor Weyler.

Otro diálogo: Ella desde el balcón y deshecha en un mar de lágrimas.

—¡Adiós, adiós! ¡Hasta nunca!

—Pero, alma mía, si todo se reduce á esperar siete años.

—Es que mamá no quiere y yo... he cumplido ya los veinticuatro.

—No importa, me casaré contigo.

—¡En siete años cambian mucho los tiempos y ¡quién sabe si tú cambiarás de modo de pensar!

—Nunca, te lo juro.

—Pero mamá dice «que buenas son las precauciones».

Me consta que ayer recibió el autor del decreto la siguiente carta:

«Señor don Valeriano Weyler:

Muy señor mío. ¿Se ha creído usted que se

El chalan no tardó en desaparecer entre la nube de polvo levantado por el rápido galope de su caballo.

Alain, quien por respeto á su amo no habia tomado hasta entonces parte en la conversación, le dirigió, apenas el chalan se hubo alejado, fuertes reconvenciones por su negativa.

—Haceis muy mal, señor,—le dijo.—Jamás hareis nada si con todo el mundo sois tan orgulloso. ¡Por vida de Dios! el dinero se acepta siempre.

—¿Es decir, Alain, que tú venderías hasta tu alma?

—Aunque por otra parte, creo que por esta vez habeis hecho bien,—respondió Alain después de haber reflexionado.—Un caballero como vos no debe recibir favores de un chalan.

Los dos compañeros de viaje encontraron al llegar á Ancenis una buena proporción que no esperaban, es decir, varios negociantes que dirigiéndose á París y temiendo los peligros del viaje, les ofrecieron, si que-

me encuentro aquí será tan grande, que no pensará en examinar si mi traje es de última moda.

De Morvan á pesar de su pretendida indiferencia por su ropa, se hallaba de muy mal humor y muy turbado: un hombre soporta con resignación una estocada; y sin embargo se estremece y salta de cólera y dolor bajo el pinchazo prolongado de una aguja.

El caballero se puso, procurando ocultarse á sí mismo esta pequeña debilidad, á pasearse por delante de un espejo: esta nueva inspección de su persona le arrancó un sonoro ¡voto á brios! acompañado de un violento tacón; se encontraba espantoso.

—¡Qué demonio!—esclamó después de un momento de reflexión,—me salvé. No haberseme ocurrido antes esta idea...

De Morvan cogió sus pistolas que habia colocado en la cama, las examinó con atención como si las viese por la primera vez, se las puso bajo el brazo y embozándose en su capa salió corriendo de su cuarto.

Llegado que hubo á la calle el caballero,

en dónde se hallaba situado el palacio de Hancourt.

Una vez obtenidos los informes que deseaba, el hidalgo se hizo dirigir por un mozo de la fonda al cuarto que le estaba destinado; quería, á fin de poder salir sin perder tiempo, reparar el desorden de su traje, comprometido muy formalmente con la fatiga del viaje.

Entonces fué cuando notó una cosa en que con la impaciencia de ver á Nativia no habia aún pensado, y que sin embargo merecía llamar toda su atención, y era que su ropa raída y desgarrada le hacía más bien parecer un vagamundo que un hijo de buena casa.

Imposible presentarse cubierto de semejantes andrajos á la hija del conde Monterey; un traje completo le era pues indispensable. Este pensamiento le dió naturalmente la idea de visitar su bolsa; contenía en aquel momento diez y siete libras.

—Qué importa,—se decía á sí mismo haciendo de tripas corazón,—si Nativia me ama, el placer que le causará el saber que

juega con el corazón del mismo modo que con los soldados? Pues se ha equivocado usted con toda su casaca de ministro. Me quita usted el novio (ya casi marido) y esto no puedo consentirlo. Es V. un monstruo y un hombre sin corazón.

¡Si se armase una...!

PEPA.

Otra carta:

«A la órden, mi Capitan general.

Escribo esta carta, á V. E., á las puertas de la muerte. La espada que con tanto honor he llevado al cinto, dentro de poco acabará con mi existencia. Conste que le acuso á V. E., como asesino ante los tribunales de Justicia: V. E. mata mi felicidad y el que mata....

A la orden de V. E., queda:

JUAN MENGANEZ.  
(Teniente del arma.)

Otra, de un teniente, andaluz él... y muy guason, por cierto.

«Señó ministro:

¿Pero ez que ha penzao ezo con la cabeza?

Me lo habían dicho y yo no lo podía creer.

¡Vaya que tié V. E. reaños! Y le advierto á V. E. que ez muy malo meterse en vidas ajenas.

¡Vamos, que ni que decir tiene si ze le ocurre á V. E. averiguar los grados de moralidad de mi novia...! A eza hay que respetarla como á la mizmizima Virgen del Cármen que ze venera en el altar. Y no me venga V. E. con ezpedientes de moralidad porque le digo á V. E. cuatro cosas feas.

ZUZO,  
P. P. T.

Y ahí vá el borrador de otra que sé han escrito á don Valeriano... telegráficamente:

«Ministro guerra, en Madrid... ¿donde se halle» (Contestación pagada).

¿Le importa á V. algo que yo me case con una ó con otra? ¿Es cuenta de V. si yo tengo ó no bienes con que mantenerla? ¿Le voy á pedir á V. algo? ¿Tenía V. pensado ser padrino de mi boda? ¿Seré menos militar si me caso ó nó me caso?

¡Si tanto tira la familia porque contrajo V. matrimonio? ¿Le impidió esta no asistir á la guerra de Cuba?

Pues si nada de esto es digno de tomarse en cuenta ¿porqué nos achica ahora á nosotros? Cuando toquen llamada acudiremos ¡todos y, entre tanto arregle V. los asuntos del ministerio y deje á cada cual que se case con quien le de la gana.

EL TENIENTE CENTELLAS.

Recomendamos al señor Ministro aprecie en lo que valen estas consideraciones.

GARCÍA FALERA.

## De Muñoveros.

En este pueblo y bajo la dirección del actor de Madrid señor Aceña, se celebrará el día primero de Enero próximo en el espacioso local del Ayuntamiento, una función Teatral, poniéndose en escena el Melodrama en cinco actos titulado, «El Soldado de San Marcial.» Terminará la función con un sainete original de Vital Aza titulado, «El sueño dorado.»

Tomarán parte en la representación las jóvenes de esta localidad, Julia Martín, Nicolasa Borreguero, María de la Cruz Tobar, Hilaria Matarranz, Emilia y Ricarda Polo, Gabriela García y la niña Dorotea Fernández, y los aficionados Alvaro, Juan y Antonio de Santos, Braulio Borreguero, Eulogio García, Eleuterio Martín y Eugenio Matarranz. Para los forasteros habrá esquisito asado en la pastelería de Andrés Matesanz.

EL CORRESPONSAL.

## CRONICA.

Hoy le ha sido impuesta la multa de diez pesetas, á un tabernero de la calle de Carrasco por tener abierto el establecimiento fuera de la hora reglamentaria.

En Sañonuevo ha aparecido el cadáver del vecino de Carbonero el Mayor, Mateo N. (a) El Zuzo, creyéndose que el accidente ha sido casual.

Hoy ha sido puesto en libertad después de cumplida la condena que se le impuso por esta Audiencia, el procesado por el delito de lesiones Sebastian Aparicio.

En el día de hoy se encuentran sufriendo condena en esta Cárcel, veintisiete hombres y seis mujeres.

Anoche resultó muy animada la velada que se celebró en la sociedad Terpsicore, reinando el mayor orden en el salón.

Según nos dicen, el conocido industrial don Timoteo Polo, proyecta construir en el frontón de su propiedad un magnifico Teatro de verano.

Ayer salió para Madrid, la esposa del director de la sucursal del Banco de España, don José Zarraga, nuestro distinguido amigo.

Hoy se ha celebrado en la Catedral la misa de entierro por el alma del virtuoso sacerdote don José Mayo.

El duelo lo han presidido dos señores Canónigos y dos párrocos.

Repuestos de la enfermedad que les retuvo en cama, han salido hoy del seminario para sus respectivos pueblos, los tres estudiantes que quedaban en este Instituto eclesiástico.

Anoche falleció la hermana de la Caridad Sor Marina, la cual ejercía su santa misión en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Contaba la finada 22 años de edad. La conducción del cadáver se verificará mañana á las diez.

Enviamos nuestro sentido pésame á la comunidad.

Esta mañana ha llegado á Segovia nuestro particular amigo el Presidente de la Excelentísima Diputación, don Esteban Rey.

Según dicen las personas de buen gusto, es inmejorable el vino de BOTAINA, de Pedro Domecq, de Jerez.

### Tribunales.

Hoy se ha firmado sentencia condenando á Florentino Arribas y Narciso Gómez, vecinos de Riaza y procesados por el delito de hurto, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y pago de las costas procesales.

—Se instruyen diligencias con motivo de haberse producido un incendio el día 21 á las diez de su mañana en la casa del vecino de Cedillo de la Torre Leandro González Martín, el cual fué sofocado á las cuatro horas, habiéndose propagado á las casas inmediatas. Se cree ha sido casual.

—Se instruye el correspondiente sumario por lesiones inferidas en riña, al vecino de Cuéllar, Antonio Conzález.

### Portafolio Gallego.

La casa editorial de Ferrer é hijo, en Coruña ha comenzado la publicación de un portafolio en el que están artísticamente reflejados los monumentos, vistas, paisajes, etc., más notables de Galicia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros estimados amigos don Mariano Sastre, de Ituro y don Vicente Herrero, de Mozoncillo.

También se encuentra en Segovia el ilustrado médico y propietario de Carbonero el Mayor don Gabino Herrero.

### Del Ayuntamiento.

Se dice que existe lucha entre los individuos que han de formar el nuevo Ayuntamiento por alcanzar los cargos de alguna significación que existen en la Corporación.

Es de suponer que una vez que el señor Higuera reciba la noticia oficial de su nombramiento convoque á una sesión á los ediles, y en ella se trate de compaginar las distintas aspiraciones que ya se han iniciado.

### Lo de consumos.

Hemos recibido una carta de los dependientes del resguardo, en la que se expone perfectamente lo ocurrido el último día con el cochero Enrique Well.

Daremos cuenta de ella en el número de mañana.

### Cosas Baturras

por JULIO VICTOR TOMEY

La literatura baturra se ha enriquecido con un nuevo volumen, que la casa editorial «Maucci» de Barcelona, ha editado con el buen gusto de costumbre.

Este nuevo volumen son las *Cosas Baturras*, y con afirmar que es un *librico* de una vez, está dicho cuanto se merece.

Ahora sí que puede decirse sin temor de engañar á nadie, que las *Cosas Baturras*, de Victor Tomey, tienen el mérito de que si se empiezan á leer, se concluyen sin dejar el libro de la mano.

¿Qué por qué? Pues porque aquella simpática *prosa* tiene la difícil facilidad de las cosas buenas y naturales; porque aquellas *novelicas* y chistes hacen reír de veras, con esa risa sana que produce la verdadera obra cómica, que no precisa recurrir al arsenal de los retruécanos. Además, este libro tiene la originalidad de que su autor se ha puesto á sí mismo Prólogo dedicado á don Mariano de Cavia, Intermedio *pá* don Eusebio Blasco, y Final contra don Dario Pérez, escritos todos estos trabajos en estilo baturro, é impregnados de fina sátira contra ciertas malas costumbres literarias.

¡Para qué citar algo! Tendríamos que publicar el índice completo, porque *todo es mejor*.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena al autor, y nuestros justos elogios á la casa «Maucci» realmente no puede darse más por una peseta.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de dolo mejores que las del «Doctor Pizá» de E. lona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

### Nuestra Información mercantil.

#### Segovia,

Trigo á 43 reales las 94 libras.—Algarrobas á 38 idem.—Centeno de 30 á 31 idem.—Cebada de 26 á 27 idem.—Harina, marca 40 pesetas «Patente» saco de 100 kilos.—Id. primera 38 id.—Idem segunda 35 id.—Salvados primera 12 pesetas saco de dos fanegas.—Id. de segunda á 7 id.—Id. de tercera á 5 id.

#### Valladolid.

Aunque debilmente, tiende á la subida el precio del trigo. Los precios de hoy son á 44 y 44<sup>25</sup> reales las 94 libras.

#### Peñafiel.

Trigo á 43<sup>25</sup> reales la fanega.—Cebada á 28<sup>50</sup>.—Centeno á 28 y Avena á 18<sup>50</sup>. Tendencia del mercado débil.

#### Medina del Campo.

Rigen los mismos precios que en los días anteriores. La concurrencia al mercado es casi nula.

#### Almacenes de Ontanares de Pablo Escorial.

Trigo á 43<sup>50</sup> reales las 94 libras.—Centeno á 30 idem las 90.—Cebada á 26 idem fanega.—Algarrobas á 35 idem.

Tendencia del mercado paralizado.

#### Cuéllar

Trigo á 42 reales fanega.—Centeno á 29.—Cebada á 28.—Algarrobas á 24.—Avena á 19 —Yeros á 35

#### Riaza.

Los precios que siguen en este mercado son los siguientes.—Trigo á 42 reales fanega.—Cebada á 27<sup>50</sup> y Centeno á 33<sup>50</sup>.

*Este periódico garantiza á los vendedores de granos que los precios del mercado de Segovia, y de todos los demás donde tiene correspondencia, son absolutamente ciertos.*

*Si al vendedor se le ofreciesen menores, le rogamos acuda á la Administración del periódico.*

### AGRIDULCES

#### La del humo.

Ocupábanse noches pasadas unos ladrones en desquiciar una puerta para entrar á robar lo que habia en la casa, cuando, sintiéndolo el dueño se asomó á la ventana y les dijo: —Podéis volver un poco más tarde, que ya estamos acostados.

### CHARADA.

Letra es la *prima*  
Y la *dos* letra  
Y en *todo* viajan  
Gentes modestas.

(La solución mañana.)

Solución á la charada del día 28.

#### CAR-NA-VAL.

Solución al geroglífico de ayer,  
LE JUEGO UNA MALA PARTIDA.

## DIARIO RELIGIOSO

### SANTOS DEL DÍA

Traslación de Santiago apóstol; Sabino y Marcelo, mártires, y Eugenio, obispo.

Los sanguinarios edictos promulgados contra los discípulos de Cristo por Maximiano, alcanzaron á Sabino, obispo, y á sus diáconos, quienes fueron despedazados con garfios de hierro, entregando así á su Criador el espíritu.

## Conferencia telefónica

SEIS TARDE.

Los Alcaldes de la provincia.

Se han firmado los nombramientos de Alcaldes en esa provincia, con respecto á las cabezas de partido. En Riaza se ha nombrado al señor García Fernández; en Santa María de Nieva á Don Francisco González, y en Cuéllar y Sepúlveda se deja la elección al Ayuntamiento, sin duda porque se cuenta con que estos nombrarán á un concejal del agrado del Gobierno.

sesiones de Cortes.—El Congreso espues de varias preguntas que el Sr Chicheri y otros diputados hacen a carácter local, usó de la palabra señor Rodrigo Soriano, quejándose de que en algunas direcciones existen empleados que cobran dos sueldos. Se ocupa del arreglo del concordato y dice que un periódico romano asegura que se ha llegado á un acuerdo por virtud del cual, el Pontifice renuncia á doce millones de los que el Estado paga para el sostenimiento de culto y clero, lo cual, en sentir del orador, resuelve una cuestión económica; pero no la de principios políticos que se suscitó en el Congreso. Pregunta también, si es cierto que las Cortes no han de reunirse hasta Abril, como aseguran los ministeriales.

El señor Teverga contesta desentendiéndose de las preguntas referentes al Concordato y diciendo que no se ha pensado nada respecto al cierre y apertura de las Cortes.

Lerroux habla de las elecciones de Tortosa, y Navarro Reverter de la emisión de obligaciones del Tesoro, censurando al ministro de Hacienda.

### Senado.

El señor Gastón dice que no es cierto que se gestionen billetes de favor para los Senadores cerca de las Compañías de ferro-carriles, y el señor Ribera habla de la circulación fiduciaria produciéndose un incidente sin importancia entre este señor y el Presidente de la Cámara, contestando á aquél el señor Urzáiz.

### Firma de la Reina.

Comprende algunos nombramientos eclesiásticos y de la judicatura que no afectan á esa provincia.

—ROSÓN—

### ULTIMA HORA

A la hora de cerrar esta edición se hallan reunidos los practicantes de cirugía de algunos pueblos de la provincia en la Casa de Socorro. El número de los congregados pasa de veinte.

### CASIMIRO LOZANO LAMBAS

Licenciado en Medicina y Cirujía Médico que ha obtenido el título de Arévalo y Valverde.

Desde el próximo 1.º de Enero abrirá consulta diaria de la mañana á una de la tarde.

Gratis para los pobres los martes y viernes.

SAN FRANCISCO. 4, 2.º

Segovia.—Imprenta de F. Santiuste.

# SECCION DE ANUNCIOS

## AVISO IMPORTANTE

Se han recibido en la acreditada **Sastrería Madrileña de Crisanto Berrocal, Juan Bravo, 29**, grandes surtidos para la presente temporada en paños y novedades, así como de ropas hechas; trajes elegantes para niños última novedad, desde 8 pesetas, Macferlanes desde 12'50. Abrigos Siberianos desde 30.

Impermeables legítimos ingleses, los de mejor resultado que se conocen, á precios defábbrica; se confeccionan á la medida.

Especialidad en capas, inmenso surtido y sin competencia desde 17 pesetas.

NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA

**Juan Bravo, 29.**

## Retratos

Se encarga de la ampliación de toda fotografía pequeña.

Hace retratos al crayón tomados de fotografías.

Se garantiza buena conclusión y parecido. (Véase muestra en casa del sucesor de Sessé.)

Dá lecciones de dibujo.

**N. Ortega.—Trinidad, 10, 2.º**

## CEREALES

DE

**PEDRO DE ROQUE SERRANO.**

Venta de granos al por menor.

Trigo, Cebada, Centeno, Algarrobas, Echaduras y Salvados de todas clases, se sirve á domicilio, precios muy económicos.

Unión Ibérica Plaza Mayor, 38.—SEGOVIA.

## LA SUIZA

Pastelería, Repostería y Confitería.

Esta casa tan conocida y apreciada de sus amigos, no puede por menos de demostrarle su agradecimiento ofreciéndole todos los días alguna novedad.

En los escaparates se exhiben hoy varios géneros propios de la temporada, y entre ellos, los ricos boqueros de Málaga, el sobrio salchichón de Foies-gras y la buena butifarra catalana.

Para los niños, «mis amigos.»

Bonita colección de estuches con caramelos y pasteles de chocolate, y en obsequio á los mismos, los de 0'75 á 0'50 céntimos cada una. Preciosa colección en bolsas de raso, pelux y caprichosos estuches para dulces, caramelos y bombones.

Ostras frescas, Manteca de vacas y quesos, se reciben todos los días.

**Leche pura de vacas.**

## PEDRO DOMEQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de vinos *Jerez de la Frontera*

(CASA FUNDADA EN 1730)

Autorizada para el uso de las armas reales por

Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles

y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA,

DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR,

con su escudo de armas.

## PROBAD Y OS CONVENCEREIS

que no hay cosa más agradable al paladar, ni dá mejores resultados, para combatir el *raquitismo y escrofulismo*, favoreciendo el desarrollo del sistema óseo, que la EMULSIÓN SACRISTÁN de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, glicerosafatada.

Esta Emulsión que contiene 75 por 100 de aceite, está perfectamente emulsionada y enmascarado su sabor, que le hace superior en blancura, estabilidad y buen gusto á todas las Emulsiones conocidas hasta el día.

Precios en todas las buenas farmacias y en casa del autor.

Frasco pequeño..... 1'50.

Id. grande..... 2'50.

Depósito general: Plaza Mayor, 3,

FARMACIA MODELO.



## DROGUERIA Y PERFUMERIA

DE

**Francisco M. Marcos**

CORPUS, 7.—SEGOVIA.

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJEROS.—ORTOPEDIA

**Ron Quina**, superior.

**Agua de colonia**, sin rival.

Estos dos excelentes preparados de la casa, se hallan acreditadísimos ya en toda España, como lo demuestran los numerosos pedidos que de todas provincias se reciben.

En la provincia de Segovia no hay nadie que no los conozca.

Son, además, los más económicos entre sus similares y ninguno de éstos le aventaja en calidad.

## Oposiciones á Abogados del Estado.

Se hace la preparación completa en cuatro meses por Abogados del Estado para las próximas oposiciones á este Cuerpo.

Las contestaciones al programa se dan por escrito y se remiten á los que se matriculen en provincias dos veces á la semana.

Director Academia de Derecho.

MADRID.—CAMPOAMOR, 3, 2.º

IMPRENTA Y LIBRERIA

de **F. Santiuste.**

Grabador Espinosa, 1, é Isabel la Católica, 5.—SEGOVIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento, se halla de venta toda clase de menaje para escuelas, impresos para Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás dependencias del Estado. Se hacen toda clase de impresos, esquelas de defunción, tarjetas, facturas, membretes y prospectos, todo á precios convencionales.

Esta casa también se encarga de las encuadernaciones y sellos de caucho.

## LA ADMINISTRACIÓN

Centro general de representaciones

establecido en Segovia con mayor número de poderes de Ayuntamientos que ningún otro en dicha provincia

Corresponsales activísimos en Madrid

Asesoría por letrados.—Asuntos civiles, mercantiles administrativos y contencioso-administrativos.—Inscripciones de la Deuda pública y resguardos de la Caja de Depósitos.—Pensiones civiles y militares.—Testamentarias.—Créditos.—Repartos, presupuestos y cuentas municipales.—Proyectos de contratos públicos.

Pídanse detalles.

DON GERMÁN CANO. Isabel la Católica, 1, entresuelo, SEGOVIA.

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACIÓN E INTERESES GENERALES Y LOCALES

Servicio especial telegráfico y telefónico.—Información mercantil.—Publicidad.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION: Segovia, mes 1 peseta, por años, 10 idem.—Fuera de Segovia: Trimestre, 3'50 idem.—Año 12 idem.—Extranjero, año, 30 idem.—Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

OFICINAS: GRABADOR ESPINOSA 1, Y JUAN BRAVO 33.